
Veta 21.1 :

a ) Definičný obor  ln x je (0,∞) a  {ln x : x∈(0,∞)} = (-∞,∞) 
b ) Rovnosť exp(ln x) = x     platí pre každé x∈(0,∞)  

a rovnosť ln (exp (x)) = x   platí pre každé ∀ x∈(-∞,∞) 
c ) Platí    ln 1 = 0      a        ln e = 1 
d ) rovnosti   ln(xy) = ln x + ln y        a           ln(y/x)= ln y –ln x  platia pre  

∀ x∈(0,∞)   a pre ∀ y∈(0,∞) 
e ) funkcia ln je diferencovateľná v každom kladnom čísle a  

D ln(x) = 1/x, pre  x>0 
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21. Prirodzene logaritmická funkcia



Priklad 3 : Ak funkcia f je diferencovateľná v bode x a ak f(x) >0 potom funkcia 

ln(f(x)) je diferencovateľná v bode x  a  ( )
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Priklad 4 : Vypočítajte    
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týmto spôsobom môžeme rekurentne vypočítať ľubovoľný prirodzený logaritmus. 
 



Veta 21.1 :

a ) Nech a>0 potom ln (ax) = x. ln a  pre ľubovoľné číslo x  
b ) Platí    (ax)y= axy 

ax.ay = ax +y 

xy
x

y

a
a

a −=  pre ľubovoľné  číslo x,y 

c ) Platí   nn aa =
1

,  pre ľubovoľné  n∈N 
d ) Ak a > 0 a b> 0 potom (a.b)x =ax.bx
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Exponenciálna funkcia

Priklad 5 : Ukážte 69314,0
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Priklad 1 : Vypočítajte:  ( ) xx
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Priklad 2 : Nech α ∈R  a nech f(x) = xα   pre ľubovoľné. x >0  ak funkcia f je 
diferencovateľná v ľubovoľnom čísle a  
Df(x) = α. xα-1     pre každé  x>0 

Priklad 3 : Ak funkcie f a g  sú diferencovateľné v bode x a g(x) >0 potom funkcia 
h = gf je tiež diferencovateľná v bode x a  
Dh(x) = (Df(x) . ln g(x) + f(x) .g-1(x) .Dg(x)). g(x)f(x) 

Veta 21.2 :

Nech α∈(-∞,∞). Potom pre každé x∈(-1,1) je rad  ∑
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Priklad 4 : Vypočítajte 2 . 



a ) Definičný obor funkcie log a x  je množina  ( 0, ∞)  všetkých kladných 
čísel a, obor hodnôt  { log a x : x∈( 0, ∞)} = (-∞, ∞) 

b ) Rovnosť xa xa =log  platí pre  x∈( 0, ∞)   
rovnosť xa x

a =log  platí pre  x∈( -∞, ∞) 
c ) Platí 01log =a  a 1log =aa . 

d ) Rovnosť 
a

x
xa ln
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log =   platí pre ∀ x > 0 

e ) Rovnosť  ( ) yxyx aaa logloglog +=  
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a loglog =    pre ∀ x > 0  a y > 0 
f ) Funkcia xalog  je diferencovateľná v každom kladnom čísle a  

( )
ax

xD a ln
1

log =   pre každé  x > 0 

g ) Ak 0 < a < 1 potom funkcia   xalog   je klesajúca na (0, ∞) 

 a > 1 potom funkcia xalog  je rastúca na (0, ∞) 

Veta 21.3 :

Logaritmická funkcia
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